



# 三亚天涯区：行稳致远谋发展 奋楫争先再扬帆

■ 本报记者 李梦楠

4月鹿城大地，绿意盎然，春潮涌动，千帆竞发，岁序更替的律动更加强劲，发展活力更为充盈，孕育出勃勃生机。

从历史与现实的交汇点远眺，近年来三亚市天涯区奋楫争先的改革进程及发展成效历历在目。强招商、兴产业、优服务、拓空间；乡村振兴、城市精致、管理精细，老旧片区换新颜；用民生“温度”标注幸福“刻度”，稳稳托起了群众的获得感、幸福感、成就感，交出了一份殊为不易、富有成效的答卷，在高质量发展的答卷上留下了浓墨重彩的一笔。

乘风扶摇三千里，踏歌奋进逐浪高，如今，以奋进之姿奔跑在高质量发展跑道上的天涯区，正积蓄一往无前的磅礴力量，将人们的目光再次吸引到这片有潜力、有希望、有活力的发展热土上。



在三亚湾海域，游艇穿梭。本报记者 王程龙 摄

## A 抓改革 促创新 发展活力在开放中增强

惟改革者进，惟创新者强，惟改革者胜。

近年来，天涯区向改革创新要动力、要活力、要竞争力，高质量发展的动力越发强劲。

狠抓干部能力建设，激发干部干事创业活力。天涯区不断增强干部改革创新、攻坚克难、驾驭风险、狠抓落实等基础能力和自贸港建设所需的专业能力，打造一支与自贸港建设相适应的高素质干部队伍，吃透政策，把政策落实落地落细，推动政策直达企业、直达基层，精准滴灌。

深化重点领域改革，释放市场经济活力。天涯区建立区域融合联动机

制，引入空天技术及数字化产业，升级优化产业链；理顺梅村物流产业园管理机制，引进高端制造业及上下游产业链集群，着力打造空港型国家物流枢纽城市示范区；创新国企改革模式，引入有实力有信用的国有资本或民营企业共建管理运营平台，支持区属国有企业实施土地整合、经营性资产开发建设。

“这次办证，不用再准备营业执照、身份证明等相关证明材料，流程简单，省心省力。”近日，重新申领到燃气经营许可证的三亚一燃气公司负责人为大厅工作人员点赞。

“减材料”的背后，得益于目前天涯

区创新实行的“两免”政策，精简申报材料，让企业办事“更少材料、更短时间”。

这是天涯区以改革激活活力，为优化营商环境提供强有力保障的缩影。天涯区深化“放管服”改革，推行“5+2”政务服务延时服务，设置“吐槽窗口”，出台“否定报备”工作机制，率先实现政务服务跨区域通办，机器管审批首批服务事项正式上线，率先推出“天涯区优化营商环境平台”小程序，实施容缺受理审批，年内零跑动可办事项达85%。

多项改革举措的持续落实，激活了创新成果，发展机会孕育其中，自贸港建设成效持续释放。

——着力打造中央商务区、梅村物流产业园、中科遥感信息产业园、生态循环产业园、佳翔物流园等园区，以中科遥感信息产业园为代表的空天技术园区，孵化330家企业，园区产业集群效应明显；

——以紫金矿业为代表的高技术效益型国际矿业集团，推动形成黄金产业精炼设计等高端制造环节集群，打造消费活力点和高端制造基地；

——以中央商务区凤凰海岸片区建设为引领，充分发挥主城区服务功能，打造现代服务业集聚区，今年吸引1000余家企业进驻，世界500强企业达29家。

## D 百姓富 社会安 民生福祉不断增进

“以前到了饭点，我就买几个馒头、包子吃，有了‘长者饭堂’后，每天都有热乎的可口饭菜，真是太好了。”如今，天涯区儋州村社区许多老人同董玉美一样，不再为吃饭发愁，“长者饭堂”已成为不少街坊老人解决午餐的首选方案。

天涯区党群服务中心党支部有关负责人介绍，“长者饭堂”设立以来，已为老人订餐逾万份。辐射了周边朝阳社区、友谊路社区、儋州村社区和春园社区等4个社区，为60岁以上的老年人提供营养、便捷、安全的助餐服务，解决老人用餐难题。

民以食为天，如何安顿好老年人的“一餐热饭”，让晚年“吃”出幸福感，是民政工作关注的重点。

天涯区打造红旗街长者食堂样板，让老年群体体验到“舌尖上的幸福晚年”。同时全面开展村（社区）居家养老服务，政府兜底购买服务时间，让“老有所养”有了体制性保障。

聚焦住有所居。去年以来，天涯区完成全区3.9万余栋自建房安全隐患排查并开展危房整治，成功将市三中、第二糖烟酒公司、交通局小区等D级危房的群众撤离，确保群众“居者皆安”。

推进幼有所学。2022年，西岛幼儿园等3所新建幼儿园开园办学，新增学前公办学位720个，多形式提供义务教育阶段公办学位3708个，有力解决“上学难、上学贵”问题。

“是的我看见到处是阳光，快乐在城市上空飘扬。”清晨在老师的带领下，三亚天涯区西岛幼儿园的孩子们沐浴着暖阳，随着音乐跳起了早操，欢笑声和着海浪声飘荡在这座海岛上空。

“西岛幼儿园的建设开园，一直是区里的重点工作目标，被列入三亚市幸福民生行动计划教育提升工程。”天涯区有关负责人介绍，去年12月，西岛幼儿园举行揭牌仪式，结束了该岛一直没有公办幼儿园的历史，135位幼儿获得了接受规范学龄前教育的机会，也为该区公办学前教育注入了新的力量。

与此同时，天涯区还聚焦市里重点任务，压茬推进“创文巩卫”工作，环卫作业迈入“一体化”，城区环境卫生迈上新台阶，24个村（社区）生活垃圾全程分类体系初步建成，垃圾分类工作走在全市前列。公共服务保障持续加强，完成年度十大为民办实事事项。

帆悬风正今又是，勇立潮头唱大风。天涯区相关负责人表示，该区将牢记使命，踔厉奋发，以更加昂扬的姿态、更大的决心、更高的目标、更有力的举措，展现新气象，干出新作为，奋力书写经济社会高质量发展新篇章。

（本报三亚4月12日电）

## B 动力足 韧性强 经济运行势头强劲

伴随着机器的轰鸣声和器械相撞的敲打声，塔吊臂来回转动，吊运着各种施工材料；工程运输车出入工地，为施工提供物资保障；施工人员分散在室内外不同的岗位上加紧施工……走进我省2023年重点项目之一的三亚大悦城综合体项目施工现场，百余名工人铆足干劲、抢抓进度。

“目前项目整体施工进度完成近六成，超高层T1塔楼正处于主体结构施工阶段，冲刺今年年底实现全面封顶。”中建四局三亚大悦城综合体项目经理刘辉介绍，将继续加快项目建设进度，争取早日完成项目交付使用。

高质量发展根基在实体，支撑在产

业，落点在一个个具体项目上。锚定项目建设这个核心，天涯区上下统一思想、凝聚共识，全力推动重大项目建设跑出“加速度”。

大抓项目、抓大项目，要有“谋”的远见。天涯区印发《关于成立天涯区工程建设项目建设审批制度改革工作领导小组的通知》等制度方案，加强全区工程建设项目建设审批制度改革工作领导，系统构建以抓大项目为核心的考评体系，营造“大抓项目、抓大项目”的浓厚氛围。

坚持“项目为王”理念，及时谋划出台稳经济一揽子政策措施，开展“百名干部进企业”行动，在全市率先举行首

推介之夕，天涯区的招商步伐仍在继续。与广州市嘉诚国际物流股

份有限公司签订战略框架协议，促进高新技术产业优化；赴香港、广州开展精准招商，推动旅游业、现代服务业等四大产业发展；赴海口拜访省经发局、省科工信厅等单位，学习招商技巧、获取政策支持，建立协同招商及跟班学习机制……系列举措激发全区经济社会发展的动力与活力，奏响高质量发展的强音。

2022年，全区新增经营主体13806家，其中企业7549家，海南裕泽菘实业有限公司、三亚德智城实业有限公司、明宇控股有限公司等企业在天涯区注册落地，夯实天涯区高质量发展的基础。

## C 破难题 稳发展 城乡融合有序推进

绿水青山间，醇醇咖啡香，三亚市天涯区水蛟村村民蒲文星的庭院里，市民游客边品咖啡边斜躺在软椅上聆听虫鸣鸟叫。

将方寸地改造成咖啡小院，蒲文星一天收入三四百元，客流量多时，能有近2000元。这样的特色庭院，水蛟村内还有5个，小小庭院正激活乡村振兴“一池春水”。

近年来，天涯区以实施乡村振兴战略为抓手，持续破解发展难题，实现农业产能提升、农村加快发展、农民持续增收。

——破解乡村发展“怎么看、怎么干”的难题，天涯区抱前村坚持规划先行，以村庄规划编制为抓手，结合村情

实际，引入专业团队规划，让地处偏远、经济单一的小村落，一跃成为活力四射又独具魅力的美丽乡村示范村。

——破解乡村产业“小散乱差，不优不强”难题，天涯区打造“一村一品、一村一特色”产业，开发台楼村燕窝果等品牌，实施建设初心莲池生态园项目等5个产业项目；发掘、打造、推广一批属于浪漫天涯的特色乡村旅游线路，实现产业生态化和生态产业化，做大做强乡村旅游。

“以前在家干农活，赚得少。现在进基地，每年都能有十多万元的收入。”天涯区布甫村村民符汝红笑着介绍，自从村里引进了红龙果产业，大家的增收

路径多了，日子过得有滋有味。

乡村振兴步履铿锵，美丽城市日新月异。

着力提升城市功能品质。城市空间不断优化，三亚湾美丽绽放，“城市会客厅”形象凸显，凤凰岛桥头公园、小洲岛复绿公园、三亚港公园等公园建设以城市更新工程为抓手，让城市功能更加完善。

持续推进城市有机更新，城市治理管理更加精细，全市首创“共同规划、企业建设、政府监督、遏制增量”“三线”治

理模式，形成“儋州村经验”。

“烦人的‘蜘蛛网’不见了！”谈起“三线”整治带来的变化，儋州村社区居民廖勇畅忍不住竖起了大拇指。过去

社区各种线路如蜘蛛网般覆盖在半空，如今巷子里的管线捆扎得笔直整齐，贴墙的管线规范有序，空间通透敞亮，整体卫生面貌显著改善，居民的获得感、幸福感、安全感大幅提升。

推行城市管理问题网格化处置，按照行政区划，将市、区、街办、社区的城市管理力量整合到一张网中，实现小事解决在网格内，大事解决在区域内，变“小城管”为“大城管”，逐步将城市管理向城市治理延伸。

一桩桩、一件件切实管用的城市管理办法背后，是“像绣花一样搞好城市管理”的潜功，城市的日新月异、向上拔节，就在细微处见功夫、见质量、见情怀。

